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Cunoscutul cercetător al epocii bronzului a ajuns la o vârstă de bilanţ a activităţii sale, care s-a împărţit 
între ţara natală (România) şi cea adoptivă (Germania). 

Născut la 3 august 1944, în Abrud (jud. Alba), şi-a desfăşurat cea mai mare parte a vieţii din România în 
două oraşe: Reghin (unde familia lui s-a mutat în 1948 şi unde a urmat tot ciclul de studii preuniversitare, între 
1951 şi 1962) şi Cluj (locul în care, între 1962 şi 1967, a urmat cursurile Facultăţii de Istorie, lucrând apoi la 
Muzeul de Istorie a Transilvaniei, până la plecarea din ţară – 1989). Dar, rădăcinile familiei se trag din Moldova, 
atât pe linie maternă, cât şi paternă. 

Mama, Theodora (profesoarǎ de românǎ şi francezǎ, cu studii la Iaşi între 1926–1931), era nepoata 
scriitorului Calistrat Hogaş, care, la rândul lui, avea ascendenţa unei vechi familii de preoţi din 
Tecuci. Scriitorul a fost profesor şi director la diferite licee din Piatra Neamţ, Iaşi şi Roman. La Roman a lăsat, 
în 1899, nu numai direcţia Liceului „Roman Vodă” unui distins profesor, Emanoil Silberg (provenit dintr-o 
familie germană stabilită în sudul Basarabiei, a deţinut cea mai lungă direcţie din istoria liceului romaşcan: 
1899–1924), ci i-a dat acestuia şi mâna fiicei sale mai mari, Cleopatra, bunica arheologului clujean. Poate că 
această ascendenţă germană din partea bunicului, alături de alţi factori (precum apropierea de profesorul Kurt 
Horedt, bursa Humboldt în Germania), explică şi atracţia deosebită pe care cultura şi ştiinţa germană au 
exercitat-o asupra lui Tudor Soroceanu. 

Familia tatǎlui, Gheorghe Soroceanu, se trăgea din nordul Basarabiei, stabilindu-se în secolul al XVIII-lea la 
Cernǎuţi. Pe la 1895, bunicul său, Petru, trece în Moldova, unde devine şef de garǎ la Hǎlǎuceşti (jud. Iaşi), 
având trei fii, dintre care unul, Artur Soroceanu, absolvent de drept şi belle arte, devine pictor, altul (Adrian) – 
inginer, cu studii la Dresda, iar cel de al treilea (tatăl arheologului) a intrat în afaceri, pierzând însă totul la 
instaurarea regimului comunist.  

În anii de facultate, Tudor Soroceanu s-a specializat în istorie veche şi arheologie, susţinându-şi licenţa 
cu teza „Dii consentes in Dacia Romana”. Apoi, după ani de muncă asiduă şi pasionată, la 13 oct. 1978 şi-a 
susţinut doctoratul, la Universitatea din Cluj, în domeniul arheologiei preistorice, cu teza „Cultura Mureş“, 
avându-l drept conducător ştiinţific pe cunoscutul specialist Prof. Dr. Kurt Horedt (stabilit ulterior la 
München). Teza a publicat-o mai târziu, în 1991, în limba germană („Studien zur Mureş-Kultur”), în seria 
Internationale Archäologie. 

La Muzeul din Cluj a îndeplinit sarcinile obişnuite muncii de muzeograf, dar cea mai mare parte a 
timpului a dedicat-o cercetării. Tocmai una din sarcinile suplimentare care i s-a încredinţat, anume aceea de a 



ANIVERSARIA 414

răspunde de biblioteca muzeului, deşi aparent nu avea legătură directă cu activitatea sa curentă, l-a ajutat mult 
să pătrundă mai adânc în lumea cărţilor, reuşind să cunoască foarte bine fondul de carte al instituţiei şi să-l 
îmbogăţească consistent, atât printr-o serie de achiziţii valoroase, cât şi prin permanentizarea schimburilor cu 
instituţii de profil din ţară şi de peste hotare. Pentru cineva din generaţiile mai tinere sau pentru o persoană 
care a trăit într-o „lume normală”, faptul descris mai sus ar putea să pară absolut banal. De aceea, cred că nu e 
lipsit de interes să evocăm succint celor învăţaţi astăzi cu accesul liber la fişierele şi rafturile bibliotecilor ce 
însemna existenţa fondurilor „secret” şi „documentar” în calea informării unui tânăr din anii 60, care trebuia 
să ceară aprobare scrisă şi să obţină avizul câtorva persoane importante pentru a putea consulta o carte aflată 
în asemenea fonduri şi apoi să aibă grijă cum folosea informaţiile găsite, pentru a nu fi acuzat de propagarea 
unor idei subversive! De aceea, această posibilitate de acces la cărţi de valoare a avut o înrâurire decisivă în 
formarea intelectuală a tânărului Tudor Soroceanu. De altfel, această perioadă a lăsat şi o moştenire importantă în 
opera sa ştiinţifică: redactarea repertoriului periodicelor de specialitate (1982) – util instrument de lucru, folosit şi 
astăzi intens de cercetători (cu toate că, între timp, a apărut concurenţa internetului!). 

Dorinţa sa acerbă de a se informa continuu cu noutăţi bibliografice se vădeşte cel mai clar în marele 
număr de recenzii pe care le-a publicat, mai ales până prin 1984. Rubrica de recenzii a anuarului Muzeului din 
Cluj era practic dominată de contribuţiile tânărului cercetător (numai în volumul 21 al anuarului publică 18 
prezentări de cărţi!). Şi trebuie să remarcăm că nu era vorba doar de semnalări rezumative de complezenţă, ci 
de note cu accentuat spirit critic şi cu observaţii pertinente, care veneau să îndrepte unele erori strecurate în 
respectivele cărţi. Trebuie să remarcăm faptul că nu a recenzat orice, ci doar strict din domeniul său de 
specializare, aproape în exclusivitate lucrări referitoare la epoca bronzului. A recenzat cărţi apărute în română, 
germană, franceză, rusă, iar pe cele apărute în alte limbi, mai puţin uzuale, le-a consultat cu ajutorul 
rezumatelor redactate în limbi de largă circulaţie, ca şi prin ilustraţia aferentă. 

Formarea ca arheolog şi-a început-o din anii facultăţii, participând, conform tradiţiei clujene, pe şantierele din 
Munţii Orǎştiei. Ulterior, a lucrat mai mulţi ani (1969–1976) cu profesorul I.H. Crişan, mai ales la Fântânele 
(jud. Bistriţa-Nǎsǎud), unde s-au descoperit aşezări multistratificate (inclusiv din epoca bronzului) şi mari 
necropole (celtică, scitică, romană târzie ş.a.). Din lipsă de fonduri proprii, a săpat apoi mai mult în colective, 
cu colegi de la alte muzee: Corneşti (jud. Timiş), Socodor (jud. Arad), Aiton (jud. Cluj), Dumbrǎviţa 
(jud. Bistriţa-Nǎsǎud) ş.a. Şi-a continuat activitatea arheologică şi la Berlin, în cadrul firmei arheologice de la 
universitate, care întreprindea sǎpǎturi de salvare.  

În afară de acţiunile specifice muzeografiei, Tudor Soroceanu, conform unei tradiţii înrădăcinate la Cluj, 
unde activităţile didactice ale secţiei de arheologie a Universităţii se desfăşurau în incinta muzeului, s-a 
preocupat şi de îndrumarea directă a unor studenţi, atât sub raport teoretic, cât şi prin practica arheologică pe 
şantiere. 

În formarea sa profesională un rol important l-a avut obţinerea bursei Humboldt, la Universitatea din 
Saarbrücken (Institut für Vor- und Frühgeschichte), unde, în perioada aprilie-septembrie 1982, a lucrat sub 
îndrumarea Prof. Dr. Rolf Hachmann. Aceasta a fost, de altfel, prima sa ieşire în Occident (mai întreprinsese 
doar o scurtă călătorie de documentare în Ungaria, în perioada de pregătire a tezei de doctorat), într-o perioadă 
în care contactele cu străinătatea erau strict controlate şi cenzurate. Cu sprijinul aceleiaşi fundaţii Humboldt, a 
reuşit apoi să participe, în 1985, la Congresul internaţional de la Stuttgart. 

Printre realizările de seamă din perioada clujeană nu putem omite întemeierea, în 1978, a unei familii, 
căsătorindu-se tot cu o absolventă de istorie de la Cluj, Alina Bogdan (devenită Soroceanu), dintr-o familie de 
intelectuali din părţile Aradului. Familia, înmulţită apoi prin venirea pe lume a doi băieţi (astăzi studenţi la 
Berlin), a constituit un cadru propice pentru activitatea intelectuală a lui Tudor Soroceanu, deoarece şi soţia a 
avut mereu preocupări legate de cercetare: a studiat la Freie Universität, între 1998 şi 2000, teologia catolică 
şi istoria veche, trecându-şi apoi şi doctoratul cu o teză despre Niceta de Remesiana. De altfel, spiritul de 
înaltă elevaţie intelectuală din casa celor doi soţi i-a ajutat să treacă mai uşor peste dificultăţile vieţii (care n-au 
fost puţine!). 

În aprilie 1989 familia Soroceanu a părăsit România, stabilindu-se, pentru câteva luni, în Chile, unde se 
găseau deja părinţii soţiei. La 26 ianuarie 1990, T. Soroceanu, primind o nouă bursă Humboldt, a venit la 
Seminarul de Pre- şi Protoistorie (devenit ulterior Institut) de la Freie Universität din Berlin, unde a lucrat sub 
îndrumarea directorului Seminarului, Prof. Dr. Bernhard Hänsel, cunoscut specialist în epoca bronzului. După 
terminarea bursei (31 iulie 1991), s-a stabilit definitiv, împreună cu familia, la Berlin, pentru a-şi continua 
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cercetările. În Germania, a îmbrăţişat, împreună cu familia, confesiunea romano-catolică, primind adeseori 
sprijin din partea comunităţii în care activează pe plan religios.  

Între 1993 şi 2004, cu sprijinul profesorului Hänsel, a activat la o firmă de săpături arheologice de 
salvare pentru zona Berlinului, care funcţiona în cadrul Universităţii. Din martie 2004, datorită desfiinţării 
firmei, a intrat în şomaj, până la împlinirea vârstei de pensionare.  

Cu toate greutăţile materiale inerente statutului de şomer, Tudor Soroceanu nu şi-a întrerupt niciun 
moment preocupările strict ştiinţifice (legate de epoca bronzului) şi pe cele intelectuale, în sensul larg al 
cuvântului. Eforturile sale s-au concentrat mai ales asupra publicării sau republicării ştiinţifice a obiectelor şi 
depozitelor de bronzuri din România – întreprindere pentru care, în Germania (şi mai ales la Berlin), a găsit 
condiţii deosebit de favorabile, datorită atât tradiţiilor din arheologia germană pentru studierea acestei 
perioade, cât şi bogatelor fonduri documentare existente în bibliotecile de specialitate. Pentru atingerea 
scopului propus, a iniţiat publicarea seriei „Bronzuri din România” (Bronzefunde aus Rumänien), din care au 
apărut deja trei volume, alte două fiind în curs de apariţie. A dorit neapărat ca volumele să fie publicate în 
limba germană sau măcar să aibă şi o variantă amplă în această limbă, pentru a exista astfel un consens cu 
cunoscuta serie europeană PBF (Prähistorische Bronzefunde), iniţiată de H. Müller-Karpe. Pentru a realiza 
acest lucru, a trebuit însă să depună o dificilă muncă suplimentară, asigurând traducerea materialelor oferite de 
colegii din România. În felul acesta, pe lângă PBF (chiar în completarea sau corijarea unor volume apărute 
acolo), noua serie a contribuit la mai buna cunoaştere a problemelor epocii bronzului din România în context 
european, punând la îndemâna cercetătorilor de pretutindeni un instrument de lucru extrem de valoros. În 
cadrul acestor volume, o atenţie deosebită a fost acordată condiţiilor de depunere a pieselor de metal 
preistorice, pentru a se obţine astfel informaţii ştiinţifice suplimentare într-un domeniu încă puţin exploatat 
pânǎ în prezent în arheologia din România. Merită subliniat faptul că cel de al treilea volum (apărut în 2008) 
reprezintă prima monografie dedicatǎ vaselor de metal pre-scitice descoperite pe teritoriul României, cu 
această ocazie autorul propunând, în mai multe cazuri, o altă viziune asupra încadrării cronologice şi culturale 
a acestora. 

Deşi lucrul asiduu la aceste volume de bronzuri i-a ocupat cea mai mare parte a timpului dedicat 
cercetării, nu a omis să fie prezent cu comunicări şi la o serie de manifestări ştiinţifice, dintre care enumerăm 
pe cele de la Regensburg şi Berlin, din 1993 (dedicate epocii bronzului), Münster – 2008 (Bronzen im 
Spannungsfeld zwischen praktischer Nutzung und symbolischer Bedeutung), Sens (Franţa) – iunie 2009 
(L’armement et l’image du guerrier dans les sociétés anciennes), Chişinǎu (Simpozion Humboldt: Der 
Schwarzmeerraum vom Äneolithikum bis in die Früheisenzeit) – octombrie 2009 şi Berlin – noiembrie 2009 
(Hort und Raum, simpozion organizat de Eurasien-Abteilung al Institutului Arheologic German). 

Chiar dacă trăieşte acum în mediul academic berlinez, Tudor Soroceanu nu uită să fie un mijlocitor între 
cultura germană şi cea românească, punând la dispoziţia celor din ţara natală traducerea în limba română a 
unor lucrări memorialistice sau de dezbatere teologică, îndeosebi dintre cele aparţinând cardinalului Joseph 
Ratzinger (actualul Papă Benedict al XVI-lea), pe care le-a şi prezentat, în vara anului 2009, la invitaţia 
Episcopiei Romano-Catolice din Iaşi, în mai multe oraşe din Moldova.  

În încheierea acestor fugitive rânduri, nu putem să nu subliniem un aspect care dezvăluie multe despre 
sufletul lui Tudor Soroceanu. Arheologii români care ajung la Berlin ştiu deja că vor găsi acolo un prieten, 
care îi va ajuta oricând cu un sfat sau o îndrumare, pentru a se adapta mai uşor într-o lume cu totul altfel 
structurată decât cea de acasă. Am simţit personal această sinceră solicitudine şi chiar prietenie, cu ocazia 
celor două vizite de documentare pe care le-am întreprins la Berlin în 2004 şi 2008 – fapt pe care nu-l voi 
putea uita uşor. Aceleaşi impresii favorabile despre Tudor Soroceanu le împărtăşeau sincer şi tinerii arheologi 
români veniţi să se perfecţioneze în capitala Germaniei şi pe care îi întâlneşti adunaţi la Institutul de preistorie 
al Universităţii, mai ales în Balkanische Zimmer, poate un pic cu nostalgia meleagurilor de acasă. 

Aşteptăm cu încredere ca anii care vor veni să însemne pentru colegul Tudor Soroceanu realizarea 
proiectelor ştiinţifice pe care le are în lucru, la acelaşi înalt standard de calitate cu care ne-a obişnuit, 
contribuind de acolo, din Germania, la îmbogăţirea literaturii arheologice româneşti şi europene cu noi lucrări 
de valoare, atât de necesare integrării reale a descoperirilor din România în patrimoniul universal. Iar sufletul 
să-i rămână mereu alături de prietenii din ţară, care îl iubesc şi-l apreciază cu sinceritate. 

NICOLAE URSULESCU  
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LISTA LUCRĂRILOR PUBLICATE 

I. Cărţi 

1. Cultura Mureş, Cluj-Napoca, 1978 (rezumatul tezei de doctorat). 
2. Repertoriu de periodice conţinînd articole de istorie veche, arheologie şi muzeologie, Bucureşti, 1981 (1982) (în colab. cu 

Alina Soroceanu), 271 p. Cu un Cuvânt înainte de H. Daicoviciu. 
3. Studien zur Mureş-Kultur, Internationale Archäologie 7, Buch am Erlbach, 1991, 340 p. (cu contrbuţiile lui 

V.V. Morariu, M. Bogdan, I. Ardeleanu, D. Săbădeanu şi Ortansa Radu).  
4. Die vorskythenzeitlichen Metallgefäße im Gebiet des heutigen Rumänien / Vasele de metal prescitice de pe actualul 

teritoriu al României, seria Bronzefunde aus Rumänien III, Biblioteca Muzeului Bistriţa 16, Bistriţa, 2008, 452 p. 
5. Die mehrstückigen Kupfer- und Bronzedepotfunde der frühen und mittleren Bronzezeit im heutigen Rumänien, 

Bronzefunde aus Rumänien IV, Berlin, 2009, c. 150 p. + 50 pl. (sub tipar).  

II. Volume editate 

1. Bronzefunde aus Rumänien, I, în seria: Prähistorische Archäologie in Südosteuropa 10, Berlin, 1995, 331 p. + 22 pl. 
(autori: I.Al. Aldea, N. Boroffka, V. Căpitanu, N. Chidioşan, H. Ciugudean, V. Enăchiuc, C. Iconomu, I. Ioniţă, 
G. Iuga, C. Kacsó, E. Lakó, D. Lichiardopol, S. Luca, F. Medeleţ, I. Motzoi-Chicideanu, T. Soroceanu, O. Şovan, 
Al. Vulpe). 

2. Transsilvanica. Archäologische Untersuchungen zur älteren Geschichte des südöstlichen Mitteleuropa. Gedenkschrift 
für Kurt Horedt (în colab. cu N. Boroffka), în seria: Internationale Archäologie, Studia honoraria 7, Rahden/ 
Westf. 1999, 351 p. (autori: M. Babeş, N. Boroffka, T. Bader, H. Ciugudean, E. Dörner, R. Harhoiu, C. Kacsó, 
A. László, J. Makkay, F. Medeleţ, J. Müller, M. Novotná, B. Novotný, I. Ordentlich, Z. Pinter, D. Protase, 
A. Rustoiu, M. Rusu, T. Soroceanu, Z. Székely, M. Tulok, V. Vasiliev, V. Wollmann, W. Wolska, E. Zaharia). 

3. Bronzefunde aus Rumänien / Descoperiri de bronzuri din România, II (Beiträge zur Veröffentlichung und Deutung 
älterhallstattzeitlicher Metallfunde in europäischem Zusammenhang / Contribuţii la publicarea şi interpretarea 
descoperirilor de metal din epoca bronzului şi prima vârstă a fierului în context european), Biblioteca Muzeului 
Bistriţa 11, Bistriţa – Cluj-Napoca, 2005, 501 p. (autori: I. Al. Aldea, I. Bejinariu, N. Boroffka, H. Ciugudean, 
G. Crăciunescu, A. Giumlia-Mair, F. Gogâltan, A. Hänsel, S. Hansen, C. Kacsó, J. Kobal’, G. Marinescu, L. Marta, 
C. Metzner-Nebelsick, Fl. Ridiche, T. Soroceanu).  

4. Bronzefunde aus Rumänien V. Beiträge zur Veröffentlichung und Deutung bronze- und älterhallstattzeitlicher 
Metallfunde in europäischem Zusammenhang, (în pregătire).  

III. Studii în volume colective 

1. O contribuţie la cunoaşterea ceramicii din epoca bronzului în Transilvania, în: In memoriam Constantini Daicoviciu, 
Cluj, 1974, p. 367–373. 

2. Aşezarea de tip Wietenberg de la Palatca (jud. Cluj), în: Centenar Muzeal Orădean 1972, Oradea, 1974, p. 165–172. 
3. L’età delle origini, în: I Daci, mostra della civiltà daco-getica in epoca classica. Roma dicembre 1979 – gennaio 

1980, Roma, 1979, p. 23–24. 
4. Die Zeit vor den Dakern, în: Die Daker. Archäologie in Rumänien, Mainz, 1980, p. 8–10. 
5. Pecica – eine bronzezeitliche Siedlung in Westrumänien, în: B. Hänsel (ed.), Südosteuropa zwischen 1600 und 1000 v. Chr., 

PAS 1, Berlin, 1982, p. 353–369. 
6. Hortfunde und befestigte Anlagen in Transilvanien, în: In: B. Chropovký, J. Herrmann (eds.), Beiträge zum 

bronzezeitlichen Burgenbau in Mitteleuropa, Berlin – Nitra 1982, p. 363–376. 
7. Periamska kultúra; Socodor; Wietenberská kultúra, în B. Novotný et alii (eds.), Encyklopédia archeológie, Bratislava, 

1986, p. 678–679, 807, 981.  
8. Materialien zur Bronze- und Hallstattzeit Siebenbürgens, în: H. Maurer (ed.), Festschrift für Dieter Korell, Bd. 3, 

Mannus-Bibliothek 28, Bonn, 1987, p. 922–956. 
9. Pore structure of ancient pottery. An experiment with representative potsherds from an excavation site, în: 

P.T. Frangopol, V.V. Morariu (eds.), First Romanian Conference on the Application of Physics Methods in 
Archaeology, 1, Bucharest, 1988, p. 119–129 (în colab. cu V.V. Morariu). 

10. Einleitung, în: T. Soroceanu (ed.), 1995, p. 9–11. 
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11. Die Fundumstände bronzezeitlicher Deponierungen. Ein Beitrag zur Hortdeutung beiderseits der Karpaten, în: 
T. Soroceanu (ed.), 1995, p. 15–80. 

12. Der Bronzefund von Galoşpetreu, Kr. Bihor, în: T. Soroceanu (ed.), 1995, p. 169–186 (în colab. cu N. Chidioşan). 
13. Der zweite Depotfund von Dragu, Kr. Sălaj. Zu den Tüllenbeildepotfunden in Rumänien, în: T. Soroceanu (ed.), 

1995, p. 187–195 (în colab. cu Éva Lakó). 
14. Der Bronzefund von Gîrbău, Kr. Cluj, în: T. Soroceanu (ed.), 1995, p. 197–211. 
15. Zum Depotfund von Suseni, Siebenbürgen, în: C. Becker et alii (eds.), Χρόvoς. Beiträge zur prähistorischen 

Archäologie zwischen Nord- und Südosteuropa. Festschrift für Bernhard Hänsel, Internationale Archäologie. 
Studia honoraria 1, Espelkamp, 1997, p. 389–402. 

16. Vorwort, în: N. Boroffka, T. Soroceanu (eds.), 1999, p. 9–10 (în colab. cu N. Boroffka). 
17. Kurt Horedt. Eine Persönlichkeit in bewegten Zeiten, în: N. Boroffka, T. Soroceanu (eds.), 1999, p. 11–17. 
18. Die bronzene Kette mit Anhängern von Moldova Veche, am Eisernen Tor, în: N. Boroffka, T. Soroceanu (eds.), 1999, 

p. 181–213 (în colab. cu Fl. Medeleţ). 
19. Cluj – „Strada Banatului”, în: E. Sava, Die Bestattungen der Noua-Kultur. Ein Beitrag zur Erforschung spätbronzezeitlicher 

Bestattungsriten zwischen Dnestr und Westkarpaten (mit Katalogbeiträgen von N. Boroffka, L. Dascălu, 
Gh. Dumitroaia, E. V. Jarovoj, T. Soroceanu), PAS 19, Kiel, 2002, p. 100–103, pl. 137–141 (în colab. cu E. Sava 
şi N. Boroffka). 

20. In legătura cu încadrarea cronologică a situlelor de tip Kurd de la Brâncoveneşti, jud. Mureş, în: P. Rogozea, 
V. Cedică (eds.), Festschrift für Florin Medeleţ. Zum 60. Geburtstag, Timişoara, 2004, p. 163–222. 

21. Vorwort/Introducere, în: T. Soroceanu (ed.), 2005, p. 11–13. 
22. Restitutiones bibliographicae et archaeologicae ad res praehistoricas pertinentes. I. Contribuţia lui C. Nicolescu-

Otin la cunoaşterea metalurgiei preistorice din România, în: T. Soroceanu (ed.), 2005, p. 15–46. 
23. Zu den Fundumständen der europäischen Metallgefäße bis in das 8. Jh. v. Chr. Ein Beitrag zu deren religiosgeschichtlichen 

Deutung, în: T. Soroceanu (ed.), 2005, p. 387–428. 
24. Zur zeitlichen Heimat des Eimerpaares vom Kurd-Typ aus Brâncoveneşti, Kr. Mureş, Siebenbürgen; în: T. Soroceanu 

(ed.), 2005, p. 429–477 (cu contribuţia lui A. Giumlia-Mair la analizele metalografice). 
25. Restitutiones bibliographicae et archaeologicae ad res praehistoricas pertinentes III. Johann Georg Keysler (1689–
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